

# GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA  
— PLATA LIBERTATEI BRAȘOV. —  
TELEFON 226  
Abonament anual 360 lei.  
Pentru străinătate 800 lei.  
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

„Vil'orui” scrie, că va fi ușor ori cui să înțeleagă pentru ce nu poate polemiza cu cei ce comentează circulara conducerei partidului liberal referitoare la dinasticismul acestui partid. Br, bine că nu!

## Linie de conduită permanentă...

Zilele acestea tribunalul din Dorohoi a condamnat pe un cetățean, al cărui nume nu împoriță, la 1000 lei amendă. Pentru motivul că înaintea de reintercerea M. S. Regelui Carol în țară, rostise la adresa Regelui cuvinte ofensatoare.

Ceea ce ne face să subliniem cazul, este faptul că aducerea acestei sentințe de către tribunalul din Dorohoi coincide cu o circulară redactată de către conducerea partidului liberal și adresată organizațiilor sale județene din întreaga țară. Prin această circulară se îndrumă membrii organizațiilor liberale să împiedice pe toate căile și prin toate mijloacele „colportările calomnioase” pe tema dinasticismului partidului național-liberal. Căci — continuă circulara: „partidul național-liberal și-a fixat atitudinea lui de lealitate și devotament față de M. S. Regele Carol II”.

Așa glăsuiește, prin circulară, d-l I. G. Duca în calitate de șef de partid. Și chiar și același partid, care la 6 luni anul trecut, ratifica — prin comitetul său de direcție, completat cu sfatul parlamentar, — cunoșcând cele declarate, prin care reintercerea Regelui era privită ca o primejdie pentru țară, obligând astfel partidul liberal să rămână credincios aceluiași partid se declarase adversar Regelui.

Ce-a mai urmat, se știe. Se cunoaște și refuzul cu care acest partid a răspuns apelului de colaborare al M. Sale Regelui. Se știe și acuza și fusticile născociri, cu cari membrii aceluiși partid, — încercând să-și acopere vinovăția — înegreau persoana M. Sale Regelui, arătându-o așa cum a fost eretată de către conducerea partidului liberal la 6 luni 1930.

Și-acum, prin circulara de mai sus tot d-l Duca îmbracă în haine de crimă „sentimentele dinastice” ale partidului d-sale, dând pildă „liniei de conduită permanentă” a partidului național-liberal.

Nu ne legăm de sentimentele d-lui Duca — omul însă persoana Suveranului. Ca bărbat politic însă, ca șef de partid, circulara vizată nu-i înaltă de loc. Lecția și epostrofările, pe cari d-sa le face, prin circulară, „calomniatorilor”, „elementelor subversive” și „agenților provocatori”, cari „răspândesc știri tendințioase și rău voitoare sau invenții calomnioase privitoare la persoana Suveranului” ating toate, — dar toate! — cinstea partidului pe care d-sa îl conduce și în sânul cărui există prea mulți, cari repetă încă mereu lecția învățată de la conducătorii lor politici: „nu ne putem închina în fața ori cărui necunoscut, care vine cu un aeroplan de peste hotare”.

Iată deci serpentinele „liniei de conduită permanentă” a partidului liberal. Pentru ca să poți vorbi de permanență, tre-

bue să te referi la un trecut, pe care îl aduci în legătură cu prezentul. Care e atunci trecutul, pe care șeful liberal își bazează linia de conduită permanentă? Cel dela 6 luni? Sau trecutul de încorporare proclamată dorinței unei țări, care aștepta cu nerăbdare sosirea celui pe care unul din leaderii partidului liberal îl primea, strigându-și în gura mare „atitudinea de lealitate și devotament”, că „il va împușca cu revolverul”?

Tot pe acele vremuri de vi-

teză încorporare liberală adresa cuvinte ofensatoare față de M. Sa și condamnarea dela Dorohoi.

Și deodată cu circulara prin care d-l Duca preamărește „atitudinea de lealitate și devotament” față de M. S., tribunalul din Dorohoi, în numele legii și al dreptății, condamnă pe vinovat la ispășirea păcatului.

Dacă șeful partidului liberal ar face o comparație între textul circularii sale și litera legii, în numele căreia s'a pronunțat sentința dela Dorohoi, — s'ar convinge singur de nedibăcia politică a celui a dat naștere circularii, adresa organizațiilor din țară ale partidului cu intangibile sentimente dinastice!!

## Budapesta își scutură pintenii

— Pacifism unguresc. —

Frontașul rasist Tibor Eckhardt a știut zilele acestea, înaintea membrilor organizației „Mare” din Budapesta, o cuvântare cu pînă. A accentuat necesitatea înarmării Ungariei, condamnând și calificând de „lăși fizicești” și „decăzuți morali” pe cei ce nu-și simt datoria de a face totul pentru deslășuirea unui nou război. Căci — repetând vorbele lordului Rothermere — „Ungaria numai câștiga poate pe urma unui nou război” — a spus aprinzătorul de litte rasiste, condamnând ideea unei federații europene.

Acesta-l hrana, cu care agitatori de peste Tisa îngrașă irendentismul unguresc.

Și-a același timp diplomația megăhărită cheltuește și se străduiește să convingă stăruința de sentimentele „pacifiste” cari planează asupra Ungariei.

Durerile, pe cari azi Ungaria și-le cântă prin capitalele țărilor stăruie nu sunt decât o urmă a măcelului de patru ani, pentru provocarea și izbucnirea căruia Ungaria își are partea ei

de leu. În loc să respecte însă învățăturile ce i-le dă trecutul, irendentismul orb o poartă tot pe potecile păcatelor ispășite, la ordnii dreptății, prin sentința ce i-a adus-o sfârșitul războiului.

Dacă îndurerății însufleșiți de peste Tisa cred că războiul este calea alinării durerilor ungurești, ar da dovada sincerității, când în propaganda ce o fac peste hotarele țării, ar povesti stăruință adevărată dureri a inimilor înfierbântate de vâpșea războiului. Și-a loc să-și plângă soarta și să acuze pînă și la lea atitudine a țărilor vecine, ar repeta și peste hotare țării-noștre naționale, pe care-i învață acasă apostolii irendentismului.

Pentru ca să se rupă astfel paravanul nesincerității și stăruința să poată recunoaște în cel cel bat ușile pentru cerșitorul milei, pe vitejii provocatori ai unui nou război, în care doresc să arunce Europa.

## Gheorghe Roman

În comuna Ațel de pe Târnava s'a stins zilele trecute din viață, în etate de 90 ani veteranul Gheorghe Roman, tatăl d-lui deputat de Târnava-mare Dionisie Roman.

În tinerețe a fost martor ocular al evenimentelor din 1848, iar mai târziu pârtaș al marilor momente de suferință prin care a trecut neamul său.

Împreună cu fratele său Dionisie Roman a participat și el la marea adunare din 1892 a memorandiștilor, ținută în capitala Ardealului. Pe urma acestei participări fratele său Dionisie a fost arestat și închis la Vaj, împreună cu mulți alții. Ca prin minune, Gheorghe Roman a scăpat teafăr.

Țimp de 38 de ani a fost bunul îndrumător și dascăl al comunei sale natale, unde în

ziua de 20 Februarie a. c., și-a dat obștescul sfârșit însoțit de regretele și lacrimile tuturor, cărora ani de zile le-a fost apostol al zovii și propoveditor al adevărului și al dragostei de neam.

Odihnească în pace!

Somajul tinde să scadă în Statele Unite. Raportul lunar al Federației americane a muncii arată că numărul șomerilor în Statele Unite poate fi evaluat în acest moment la 5.770.000. Cum numărul lor se ridică la 31 Ianuarie la 5.870.000, raportul subliniază că e probabil acum că Statele Unite au ajuns la punctul culminant al depreziunii comerciale mondiale.

## Situația județului Braşov în intervalul dela 1 Nov. 1930 — 1 Martie 1931.

— Raportul președintelui cons. județean. —

În ședința din 2 Martie 1931 a Consiliului județean d-l președinte al Consiliului a prezentat următorul raport asupra situației județului nostru în timpul de la 1 Novembre anul trecut până la începutul acestui luni: Cele patru luni de iarnă cari ne despart de ultimul raport ce am prezentat consiliului, au fost prin forța lucrurilor, o perioadă de stagnare a lucrărilor, activitatea administrației județului concentrându-se în jurul lucrărilor pentru întocmirea bugetului, alcătuirii proiectelor pentru lucrările viitoarei campanii de lucru și întocmirea unor regulamente foarte importante pentru viața administrativă a județului.

Cum această activitate s'a desfășurat sub supravegherea și cu ajutorul consiliului județean, nu este necesar să vo reamintesc; de aceea raportul acesta nu va recapitula lucrările noastre din ultimele patru luni, ci va va înfățișa, sumar, un tablou al situației administrative a județului, în urma modificărilor ce au rezultat, fie din L. O. A. L., fie din munca noastră a tuturor.

Cum am arătat și în raportul trecut, prin L. O. A. L. administrația județului se transformă din organ de legătură între județ și stat, într'un organ autonom de administrare, de gospodărie a județului și de ocrotire a administrațiilor autonome comunale.

Această din urmă atribuțiune, cu care a fost înzestrată administrația județului, s'a dovedit foarte importantă. Administrația comunală s'a îmbunătățit simțitor în urma L. O. A. L., prin trecerea notarilor la comună; prin stabilitatea ce li-se cere prin aceasta, prin înlăturarea influențelor din afară de administrație, cărora acestea erau supuși și mai cu seamă, prin înlăturarea atmosferei de bănuială ce întovărășea transferările atât de dese, s'a asigurat pe de o parte comunei un funcționar priceput, conștient și desinteresat, și s'a ridicat prestigiul autorității de stat, prin înlăturarea permanentei bănuială căreia era supus.

Pentru a se putea face o idee precisă asupra diferenței între situația dinaintea și după punerea în aplicare a L. O. A. L., vă amintesc că în perioada dela 3 Iulie 1928 la 23 Octombrie același an, adesea în trei luni, au fost în total 35 de transferări de notari; că un notar definitiv a fost transferat în timpul acesta de patru ori, că afară de acestea, aveau loc detașări temporare (un notar a suferit 5 detașări într'o lună) și că toate aceste transferări și detașări se făceau între comune situate la mari depărțări și cari prezentau foarte mari diferențe atât în ceea ce privește câștigurile laterale, cât și confortul.

Cu toate aceste îmbunătățiri, administrația comunală a necesitat un control permanent și o tutelă foarte atentă.

Controlul legalității hotărârilor a fost foarte sever. Din 115 de hotărâri ceretate de deleg. jud. în perioada de patru luni, 35 au fost anulate și anume: în plasa Buzăul Ardelean, din 11 hotărâri s'au anulat 1, în plasa Bran din 26 s'au anulat 16, plasa Săcele, din 43 s'au anulat 18.

În inspecțiunile ce am făcut, am constatat, în general, că gospodăria comunală este condusă cu multă îngrijire și notorii își țin lucrările în ordine. Pentru abaterile pe cari le socotesc grave, — din fericiire puține, — voi lua măsuri de aspră sancționare.

În urma activității administrațiilor comunale, cât și în urma îndrumării și a tutelii administrației județului, comunele au procedat la o simțitoare reducere a cheltuielilor de personal și o importantă mărire a cheltuielilor gospodărești, în special pentru serviciul sanitar, drumuri și învățământ. Pentru obținerea acestor schimbări administrația județului, prin intervențiunea dintre și prin modificarea bugetelor, a avut rol hotărâtor; astfel a redus opețele de personal în total cu 360,111 lei. La o singură comună, Satulung, reducerea aceasta a fost de 146.000.

Cheltuielile pentru serviciul sanitar s'au ridicat dela 951.638, în 1929, la 1.551.435, în 1930; pentru învățământ dela 7.218.927, la 9.530.719; pentru drumuri comunale dela 2.905.71 la 4.997.325.

Relașuni amănunțite asupra realizărilor comunale în domeniul sanitar, tehnic și al învățământului, veți găsi în rapoartele anuale ale acestor servicii. Țin să menționez crearea casei de izolare din Zărnești, care se va construi cu ajutorul județului; terminarea școlii din Bod, adunarea materialului necesar construirii școlii din Intorsura Buzăului, (ambele cu ajutorul județului).

— Va urma. —

Convenție de repatriere între România și Germania. Guvernul Reichului a propus, prin Intermediul legației germane din București, guvernului român încheierea unei convenții în virtutea căreia să se gărească o modalitate pe cât de simplă pe atât de rapidă pentru repatrierea supușilor reciproci.

În acest scop, guvernul nostru a instituit o comisiune pe lângă ministerul de externe, direcția consulară, pentru discutarea acestei propuneri și eventual încheierea unei atare convenții.

Delegatul ministerului muncii în această comisiune este d-l Missir, directorul plasării șomerului și migrașunilor.

# Reforma legii polițiilor

— Expunerea d-lui prof. Victor G. Cădere. —

În legătură cu modificările care urmează a fi aduse legii polițiilor, d-l prof. Victor G. Cădere, secretarul general al ministerului de Interne, a făcut reprezentanților presei următoarele declarațiuni:

La întrebarea privitoare la viitoarele modificări, d-sa a precizat:

„Reforma poliției a fost o preocupare constantă a ministerului de Interne.

Prima bază serioasă și științifică de reorganizare a fost actuala lege a polițiilor, în vigoare din 1929. Ea trasează cadrul general și cred definitiv, în care se vor desfășura toate îmbunătățirile a căror realizare o urmărim.

D-l ministru M. Halache, preocupat de anumite probleme de adaptare la situația actuală din țară și după posibilitățile bugetare, într-o conferință avută cu d-l Armand Călinescu și cu mine, a examinat toate aceste chestiuni.

## Principiile Generale ale legii.

— Care sunt principiile generale ale viitoarei legi?

— „Poliția de Stat trebuie să devie, ca toate marile poliții Europene, un corp bine înzestrat, ierarhizat și cu o disciplină foarte strictă.

Pentru a răspunde funcțiilor ei în Stat, socotit necesar un statut propriu care să dea funcționarilor polițienesci o siguranță desăvârșită, scoțându-i de sub influențele polițienescilor.

S-au luat măsuri pentru publicarea unui anuar, în care să se constate vechimea și studiile funcționarilor, precum și completarea statelor personale cu foli calificative anuale și cu toate pedepsele suferite. Tot în legătură cu aceasta regimul pedepselor din actuala lege trebuie schimbat pentru a se aplica un sistem de pedepse asemănător cu acela din magistratură.

## Seleționarea personalului.

— Care ar fi rostul nouilor încadrări?

— „Nu este vorba de o nouă încadrare. Ceea ce urmărește actualmente ministerul de Interne, este seleționarea obiectivă a personalului existent, ținându-se socoteala de serviciile aduse de fiecare, de studiile sale, de pedepsele suferite și calificările căpătate în timpul serviciului. Nu se poate admite definitivarea unor persoane după două zile de serviciu. Asemenea dispoziții s-au dovedit nepotrivite, pentru că nicăieri nu se angajează o persoană în serviciu fără un prealabil timp de încercare.

Pentru seleționarea personalului se va proceda cu cea mai mare obiectivitate, angajându-se pentru aceasta răspunderea personală a comisiunilor respective.

## Ridicarea nivelului moral și profesional.

— Ce se va face pentru ridicarea profesională, morală și materială a funcționarilor polițienesci?

— „Aceasta este una dintre preocupările noastre constante. Avem un grup de 14 persoane, cari actualmente studiază în polițiile străine modul de funcționare a diverselor servicii. Rapoartele săptămânale ce primesc îmi justifică pe deplin această inițiativă.

Pentru adaptările interloare ale serviciilor noastre vom face apel și la experții străini.

Școala de poliție științifică organizată prin legea din 1929

va deveni în curând o realitate.

Moralmente, vom ridica corpul polițiilor române prin siguranța de drept, rezultând din statutul proiectat, iar materialmente vom realiza un sistem de asigurări pentru riscul profesional care va pune în afară de orice grijă materială familiile celor căzuți, făcându-și datoria.

## Brigăzile mobile.

— Ce se va face pentru intensificarea pazelor șoselelor?

— „Pentru a face față împrejurărilor — cum personalul nostru este destul de redus — organizăm un sistem de brigăzi mobile, cari vor fi întrebujate ori unde nevoia de informație și de măsuri urgente ce se va resimți. Prin acest mijloc

## Examenul de capacitate pentru profesorii secundari.

Ministerul Instrucțiunii face cunoscut candidaților la examenul de capacitate pentru profesorii secundari, că a stabilit următoarele date și norme pentru ținerea acestor examene.

La 16 Martie: religia creștină ortodoxă (președinte prof. Pr. Il. Popescu Mălăești); grupa B. (președinte prof. Papacostea); grupa D. (președinte prof. Petre Grimm); grupa M. (președinte prof. I. Petrovici).

La 23 Martie: grupa A. (președinte prof. I. Rădulescu-Pogoneanu); grupa C. (președinte prof. Petre Grimm); grupa E. (preș. prof. P. Grimm).

La 30 Martie: grupa F. (președinte prof. Simion Mehediniș), grupa G. (președinte prof. Simion Mehediniș), grupa H. (președinte prof. I. Petrovici).

La 7 Aprilie: grupa I. (președinte prof. I. Sănielvic), grupa J. (președinte prof. D. Hurmuzescu), grupa K. (președinte prof. Paul Bujor), grupa L. (președinte prof. Sănielvic).

Tot la 7 Aprilie se va ține examenul de capacitate pentru Educația fizică, — președinte prof. Fedeleș.

Pentru candidații înscriși la examenul de capacitate, curs secundar, specialitățile principale, seria I (religie, și grupele B. D. M.), ministerul de instrucție a fixat termenul de 9 Martie inclusiv, înăuntrul căruia să prezinte la minister, certificatul

care va colabora întotdeauna cu organele locale, sperăm să facem față circumstanțelor critice. Funcționarii acestor brigăzi nu reprezintă nici o înmulțire de personal și nici vreo sarcină bugetară suplimentară. Budgetul ministerului nu îngăduie nici un fel de sporire și am credința că administrat cu cea mai mare strictețe va putea corespunde nevoilor.

— Cări vor fi raporturile cu publicul și cu celelalte autorități?

— „În ceea ce privește raporturile cu publicul și cu celelalte autorități, nădăjduesc să ajungem la ceea ce trebuie să fie orice poliție: în serviciul cetățenilor pentru apărarea fiecărui și în strânsă și armonioasă legătură cu toate celelalte autorități de Stat pentru înfronarea ideii de ordine și pentru stăvilirea oricăror curente de destrămare socială.

Cu aceste cuvinte d-l prof. Victor G. Cădere, a încheiat interesantele d-sale declarațiuni.

## de absolvire al seminarului pedagogic.

Pe ziua de 11 Martie catalogul candidaților din aceste grupe se expediază la Cluj.

Pentru celelalte specialități principale dela celelalte grupe, ministerul acordă candidaților la acele specialități, o păsuire de a prezenta certificatul seminarului cu zece zile înainte de începerea examenului de capacitate respectiv.

## Conferințele „Astre”.

În fiecare Sâmbătă la orele 6 seara, în sala liceului „Andrei Șaguna”.

7 Martie, Dr. V. Stinghe, medic: Ereditism (Păchizaliz).

14 Martie, P. Teodorescu, „Cartea Jânglei” de Rudyard Kipling, (Considerațiuni estetice).

21 Martie Ing. Caius Popescu: Centenarul căilor ferate.

28 Martie Dr. Mircea Suciu-Sibianu, medic: Importanța respirației nasale.

Întrearea Lei 10. Elevii și elevetele au întrearea liberă.

## De vânzare sau de închiriat

Casă mare cu prăvălie și restaurant, grăd, curte și grădină, poziție foarte bună cu preț convenabil, în comuna Feldioara. Informațiuni în Brașov, Str. de mijloc 139. 139 1-1

## CINEMA „ASTRA” (APOLLO)

6-7-8-9 Martie

Film sonor — 100% colorat

# Dragoste de țigan

Nemuritoare opera a lui FRANZ LEHAR în 12 acte

IN ROLUL PRINCIPAL:  
LAWRENCE TIBBETT

cel mai mare bariton din lume dela Metropolitan Opera House din New-York

și

STAN și BRAN

Afară de aceasta:

Jurnal și comedie cu Micky Maus.

# Colțul literaturii și criticii literare.

De vorbă cu deținătorul premiului național de poezie și marele epigramist d-l Cincinat Pavelescu.

Despre: „Ritmuri” și „Brașovul literar”. Atitudinea lor. Cercul scriitorilor brașoveni, relațiile cu scriitorii minoritari. Vișea de spital, etc. . .

După cum am văzut în numerile trecute ale gazetei noastre păreri poetului I. Al. Bran-Lemeny, despre noua revistă ce va apare, drept continuare a „Ritmurilor”, și care se va numi „Brașovul literar”, era absolut necesar a cunoaște și păreri, în primul rând, ale viitorului director d-l Cincinat Pavelescu.

Înarmat cu o recomandare dela poetul Bran-Lemeny, pornesc pe la ora 12 către spitalul „Mărzescu” de lângă liceul Honterus.

Cu cât mă apropiam mai mult, cu atât inima bătea mai cu putere.

Întreb la portar, iar acesta spre marea mea părere de rău, îmi spune, că dacă are piciorul fracturat, atunci îl pot găsi la spitalul „Mărzescu” dar în clădirea nouă.

Până atunci nu șitusem că există și spital Mărzescu, clădire nouă.

Pornesc pe jos, către noul spital, situat pe strada Farcilor. Am ajuns.

În mijlocul unui teren destul de mare, o clădire albă cu ferestre multe, se află ridicată, și înconjurată de un rând de pomi plantați.

Portarul mă privește uimit, apoi îmi spune că îl pot găsi sus la etajul întâi.

De aște ori nu o fi auzit el aceiaș întrebare: „unde e camera No. 6”? Căci d-l Cincinat Pavelescu la No. 6 locuiește.

Îmi explic uimirea portarului prin faptul că foarte mulți alții trebuie să fi vizitat pe bolnavul de acolo.

Sui scările cu inima strânsă cât un bob de melu, găscem No. 6, care mi se pare vre-o trei de 6 adică 666, și pentru a nu-mi prelungi frica, bat la ușă, cu mâna tremurătoare, și foarte serios, de parcă aș fi îndeplinit cine știe ce misiune gravă și secretă. Până să intru, bolnavi cu fața palidă sau buhavă, cu bandaje enorme, priveau desigur mura mea de călugăr dela Sfântu-Munte. Prin mirosul de acid lentic, tinctură de iod, și alte medicamente, zăresc lipuri de infirmiere svelte, ce trec parcă sfidându-mă pentru nedumerirea mea.

Deoarece mi se pare că am am așteptat destul, intru.

O cameră mare de spital, destul de elegantă, două paturi, în cel de lângă ușă se află bolnavul, un scaun între paturi, cu cărți și hârtie de scris, răvașe, un scaun mare alb în fața patului prim, zăre (mi se pare „Uățersul” și „Cuvântul”) desfăcute pe plapomă, o masă cu două buchete de flori naturale, între ele o oglindă potrivit de mare. Un pictor (cred că era cel stâng) în ghips se vedea de sub plapoma roșie și nouă, în patul nedeslăcut de alături se văd întinse o pușcă de vânătoare, un binoclu și un toc de piele alături de o carte franțuzească cu colțurile puțin întoarse, odihneau în vote în odaia caldă.

Lângă fereastră un domn subțirel cu haine negre, citea de pe o hârtie, desigur versuri.

La îngânarea mea timidă de „bună ziua”, amândoi mă priveau cu ochii cercetători. Poetul

îmi răspunde iar ochii săi mă întrebau curios, ce vreau.

Scot recomandarea dela d-l Bran-Lemeny, și stângaci fo-eau. În timpul citirei examinez figura celui bolnav.

Un om mărunțel, cred că trebuie să fie, deși e culcat în pat, cu fața rotundă, monoclu, părul sur și nelipsita însoțitoare a oamenilor mari, chelia, se putea zări. Imbrăcămintea, o pljama și o batistă în piept, dădeau epigramistului un aspect elegant.

Mi se oferă scaunul alb de lângă pat, poetul își ia o atitudine mai „comodă”, îmi întinde mâna și îi explic că sunt dela „Gazeta Transilvaniei”. Între timp celălalt personaj nu părăsește, salutându-ne în franțuzește.

Scot repede carnețelul preparat de acasă, creionul și încerc prima întrebare:

„Ceva despre revista „Ritmuri”?”

„Ritmuri” era o revistă care de câțiva timp, nu mai era în ritm. Găscem că devenise prea îndelungată direcția, cu colaboratorii care ajutau la răspândirea revistei și cari colaborau mai mult cu partea financiară, decât cu partea intelectuală.

Publicau cu foarte mare înduigență și poezi și epigrame de un nivel cam scăzut și îi lipsea cei-ace se chisimă nervul. O revistă ca să se menție, trebuie să intereseze toate clasele sociale. Revista „Ritmuri” interesa numai o parte din acest public. Interesa mai mult pe colaboratori și o parte mică din public. Îi lipsea nervul, ceea ce spune francezul „le mordant”.

Ceva despre noua revistă „Brașovul literar”?

Mi s'a propus să îmi direcția noiei reviste „Brașovul literar”, care va fi o continuare a revistei „Ritmuri” dar renovată cu totul. Va păstra din „Ritmuri” numai pe vechii abonați și pe câți-va din colaboratori.

Despre atitudinea noiei reviste?

Revista va avea un caracter pronunțat de naționalism și de întărire în acelaș timp, a raporturilor de colegialitate cu elementele minoritare, din presă, literatură și artă.

Se vor încuraja elementele tinere?

Tinerii, și mai cu seamă de valoare, vor avea paginile deschise în noua revistă.

Nu cerem colaboratorilor decât control de stil și libertate de idei.

Ceva despre cercul scriitorilor brașoveni?

În jurul acestei reviste am hotărât să fondăm și un cerc literar și artistic, cu concursul câtorva personalități intelectuale și feminine din elita Brașovului.

Avem de gând să strângem rândurile celor cari iubesc literatura și arta și cari deși sunt buni români, trăiesc cam izolați.

Vom face apel pentru conferințe și la scriitorii și artiștii noștri consacrați din țară.

— Va urma. —

Victor Mitorian.

## Convocare

Membrii societății Junilor naționali (alb) sunt convocați la Adunarea generală ordinară ce se va ține Duminică în ziua de 22 Martie a. c. în școala din curtea Bisericii Sfintei Treimi Tociile, la ora 2 d. m.

Fiind la ordinea de zi și alegerea șergilor, sunt rugați a se prezenta punctual toți membrii.

1-2

Comitetul.



Fondat 1911

Fondat 1911

A început

# Defacerea totală autorizată

L A

Magazinul de mode, mătăsuri și manufactură

## DUMITRU BERBECAR

BRAȘOV, Str. Voivodul Mihai 7

Cele mai bune vinuri le găsiți la

### „Dealul Zorilor“

Str. Lungă, 29 Brașov, naturale, recunoscute de toți bunii cunoscători, aduse direct de la Odobesti și Dealu Mare cu prețuri modeste. În interesul sănătății D-tră nu consumați alte vinuri, până nu le gustați pe ale noastre.

Un RESTAURANT familiar funcționează pe lângă acest depozit, servind mâncări românești, lăptării și fripturi la grătar. Prânzi bine și estin numai la

„DEALUL ZORILOR“  
la Brașov Str. Lungă, No. 29  
841 0-3

Boale de plămâni, inimă, stomac, ficat, rinichi, boale de sânge (anemie, limfatism, scrofuri), gușa, fibroame, cancer, boale de piele, reumatism, nevralgii (sciatica), paralizii etc.

caută și tratează prin

### RAZE X

(Teloradiografie, radioterapie profundă),

Raze Ultra-Violete (Quartz)

Diatermie, Curenți electrice.

### Dr. C. N. ILIESCU

Specializat în țară și streinătate. Localul Băncii Marmorosch Blank

Consult 3-6

Funcționarii și muncitorii plătesc onorariul redus.

3 1-0

Vinuri naturale vechi

la pivnițele

### „BACHUS“

Str. Neagră No. 14

dela Lei 16-22

### ȚUICA

naturală de prune

Lei 40

Apă minerală Lei 7.

La 10 litre reducere. Poftiți să vă convingeți.

Nicolae Bărbuceas

**De închiriat** locuință frumoasă și ef. în Str. Lungă, dela 1 Aprilie a. c. din 3 odăi, bucătărie și odale de baie. Informațiuni la proprietar Szeva Str. Voivodul Mihai No. 20. 149 2-2



Adânc îndurerat: Maria Gal n. Roncea, soție; Olimpia, Corneliu și Anicușă, fiu și fiice, cu durerea în suflet aducem la cunoștință tuturor rudeniilor, prietenilor și cunoscuților noștri, că prea iubitul nostru

## GEORGE GAL

foșt măiestru tâmplar în Brașov și președinte al Comitetului parohial din Buffalo-America

plecat în America înainte cu 24 ani și stabilit în acel oraș, după scurte și grele suferințe și-a dat nobilul său suflet în mâinile Creatorului în ziua de 24 Ianuarie a. c., fiind în etate de 57 ani și în al 30-lea an al fericitei sale căsătorii.

Rămășițele pământești ale scumpului și neuitatului nostru defunct au fost așezate spre vecinică odihnă în cimiterul central din orașul Buffalo-America, în 27 Ianuarie a. c.

**Dormi în pace suflet nobil!**

Buffalo-America Ianuarie 1931.

Jainica Familie.

## Intenționând reducerea prețurilor

Societatea „FIBRA“ deschide Marți în Str. Porții Nr. 50, o sucursală proprie, pentru a-și putea desface direct produsele sale clienților. În urma experiențelor făcute din prilejul crizei economice a scăzut considerabil speșele de producție.

**URMAREA:**

O reducere radicală a tuturor prețurilor. Inceputul se va face cu 3 zile de vânzare excepțional de ieftină.

**ACESTE VOR FI:**

**MARTI**

**MERCURI**

**JOI**

Cetiți anunțurile cu prețurile excepționale

### „FIBRA“

Casă de confecțiuni de haine.

Primăria com. nslă Tușnad  
Judetul Cuc.

No. 189—1931

### Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 16 Aprilie 1931, oarele 11 se va ținea licitația publică la primăria com. nslă Tușnad cu oferte închise și sigilate pentru, darea în întreprindere a lucrărilor de supra construcție a podului peste Olt din Tușnadul-nou.

Termenul pentru executarea lucrării este de 3 (trei) luni de la semnarea contractului.

Valoarea după deviz este 260,000 lei.

Ofertele vor fi însoțite cu garanția de 5% din valoarea lucrărilor după deviz în numărul care după primirea ofertei va fi întregă la 10%

Oferta fără garanție se respinge.

Concurenții pot lua informațiunile pentru condițiuni în carele ofciale la primăria com. nslă Tușnad, unde se pot vedea și proiectele lucrării.

Licitatia se va ținea în conformitate cu art. 83—110 din legea contabilității publice, de reglementul OCL și condițiunile generale de lucrări publice.

Supraoferte nu se primesc.

Rezultatul licitației va fi aprobat condiționat de aprobarea b getului comunei Tușnad pe anul 1931.

Tușnad la 26 Februarie 1931.

Primar:

Notar:

Abraham Jozsef.  
155 1-1

A. Péterffy.

Societatea „Junilor Roșiori“

### Convocare

Societatea „Junilor Roșiori“ din Brașov, în conformitate cu § 13 din statutul și a șinea adunarea generală ordinară Duminică în 8 Martie oarele 2 p. m., în casele foste protopop Saffu din Piața Prundului, cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul general.
2. Raportul casierului.
3. Raportul comisiei examinatoare, aleasă de adunarea generală.
4. Alegerea unui nou casar în locul vechiului casar, care a demisionat.
5. Alegerea șergilor pentru Paști.
6. Diverse propuneri.

Tot pe această cale face cunoscut membrilor ca să ia parte la parasteul în amintirea membrilor răposați ai Societății, care se va ținea în biserica Sft. Nicolae din Prund tot în aceeași zi. Intrunirea la oarele 9 a. m. în casele Bsericii Sft. Nicolae fost locuința protopopului Saffu, de unde vom pleca în corpore.

### Se arendează

prin licitație dela 1 Mai a. c. pe timp de un an 300 iugăre cadastrale, lângă Brașov, pe drumul Sft. Petru pentru pășunatul oilor. Licitatia se va ține în ziua de 20 Martie a. c. la ora 10 a. m. Condițiunile se pot vedea la Direcțiunea fabricii de avioane din Brașov.

154 1-2

# Ședința delegației economice a guvernului.

### Nu se aprobă tranzitul cerealelor rusești.

Membrii delegației economice guvernului s-au întrunit alături de ministrul de Industrie și comerț.

Au luat parte la ședință și miniștrii I. Mihailescu, V. Madgearu, M. Manolescu, I. Răducanu, I. Hoșegean, V. Potârnică, V. V. Tilea și F. Zăhărescu, secretarul general al ministerului de Industrie și comerț.

#### Chestiunea zahărului.

Delegația a fost pusă în curent cu stadiul tratativelor de arbitraj între fabricile de zahăr și cultivatorii de sfeclă și a hotărât ca miniștrii de resort să facă demersuri pentru găsirea, cât mai curând, a soluției necesare, pe deoparte încheierii acordului, iar pe de altă parte a eliminării prețului zahărului.

#### Nu se aprobă tranzitul cerealelor rusești.

Delegația economică tinând seama de hotărârile anterioare a guvernului prin care s-au pro-

hibit mărfurile de proveniență rusească, a respins cererea societăților de navigație pe Dunăre, de a transporta cu tranzit prin porturile noastre, orice cantități de cereale sau petrol provenite din Rusia.

Delegația a luat apoi cunoștință de ultimul raport al ministrului nostru dela Atena, asupra mersului tratativelor pentru încheierea convenției de comerț și a trimis noi instrucțiuni.

#### Pentru ajutorarea șomerilor.

Pentru ajutorarea șomerilor din regiunea Hunedoara delegația economică a hotărât să se aloce un fond de 2 milioane lei, fiind fondul destinat combaterii șomajului.

S-a aprobat apoi, propunerea d-lui ministru al lucrărilor publice de a se modifica art. 72 din legea apelor, pentru ca prin reduceri de taxe să se vie în ajutorul plutărilor.

## Conservatorul „Astra”.

Al IV-lea concert al Conservatorului de muzică „Astra” va avea loc mâine, la 8 Martie a. c. ora 11<sup>1/2</sup>, în sala „Hontevrus”, cu următorul program:

1. Rubinstein, sonetă pentru violoncelo și piano (d-nii Moldrik și Bernfeld).

2. Dvorik, quintet pentru instrumente de coarde și piano (d-nii Bobescu, Weinberger, Biemel, Moldrik și Bernfeld). Intrarea liberă.

## Pacificarea Indiei.

### Incheierea acordului.

Negocierile urmate între lordul Iryva, vice-regele Indiei și Gandi, conducătorul mișcării naționaliste din India s-au terminat favorabil.

După cum se anunță din Delhi, acordul a fost pe deplin realizat atât în chestiunea monopolului sării cât și în chestiunile financiare și politice. Astfel s-a stabilit cuprinsul unei apropoate amnistii pentru deținutii politici și restituirea pământurilor confiscate pentru neplata impozitelor.

Un comunicat oficial confirmă încheierea acordului între lordul Iryva vice-regele Indiei și Gandi. Acordul a provocat satisfacție generală în cercurile congresului naționalist.

Ziarele londoneze publică reportajii din India, privitoare la acord, prin care se pune capăt războaielor civile și prin care se hotărăște ca Gandi și ceilalți reprezentanți ai partidului lui congresist indian, care n-au luat parte la lucrările conferinței „Mesei rotunde” dela Londra, vor participa la viitoarea conferință ce se va ține în India.

Reportajele ziarelor londoneze anunță, că acordul s-a realizat în chestiunea prizonierilor politici, a proprietăților confiscate pentru neplata taxelor și în chestiunea extragerii sării. De asemenea s-a tranșat chestiunea anchelei asupra exceselor polițienești.

## Epidemie de sinucideri printre elevi în Jugoslavia.

Din Belgrad se anunță: La sfârșitul trimestrului școlar s-au înregistrat numeroase cazuri de sinucideri printre elevi și chiar tentative de asasinat. Astfel în localitatea Pristina, un elev în clasa a 7-a de liceu numit Mallović, de origine albaneză, a tras mai multe focuri de revolver asupra unui profesor, provocându-i trei răni. Cu ajutorul unui cuțit, elevul și-a mai rănit victima de patru ori. Apoi asasinul a fugit și a fost arestat în momentul când încerca să se spânzure. Evident, în urma cererii profesorului pe care a încercat să-l omoare, urma să fie eliminat din școală.

Pe Petskeretui-Mare un elev de 13 s-a ani spânzurat pentru o notă rea la germană și franceză. Când a fost găsit, încetase din viață.

La Nekolla o elevă din clasa 5-a de liceu a băut o soluție de sodă caustică; în stare gravă sinucigașa a fost transportată la spital. Cauza pentru care a încercat să se omoare, este tot o notă rea.

**Aviz.** Pomi roditori, cele mai nobile soiuri, apoi: rozincini (3 ani) pomisgară, coacăze) soiuri nobilitate mare, precum și pueri (meri, per.) pentru pepinere, se găsesc de vânzare cu prețuri foarte reduse, la VASILE IVAN, dir. școl. Satulung, jud. Brașov. 1-3

## ULTIMA OARA.

# Parchetul cere reformarea sentinței arhanghelistilor

Parchetul de Ilfov a făcut erii apel împotriva achitării arhanghelistilor de către tribunal.

Motivele apelului sunt expuse pe 14 pagini. Se arată întreaga activitate teroristă a gărziilor de fier și se cere reformarea sentinței de achitare a tribunalului și condamnarea arhanghelistilor.

Până la judecarea apelului Corneliu Codreanu și ceilalți șase tovarăși ai săi vor continua să rămână în închisoarea Văcărești.

# Incident de frontieră între Bulgaria și Jugoslavia

SOFIA, 6. — Eri noapte s'a petrecut între pichetul 3 și 4 bulgăresc dela Teribrod, în apropiere de frontiera jugoslavă următorul incident:

Sentințele bulgare au auzit pe la ora 3 noaptea împușcături ter dimineața au zărit la 150 de metri de frontiera bulgară trei corpuri omenești înținse pe pământ și păzite de jentilele jugoslave. Ofițerul bulgar a cerut imediat o întrevvedere ofițerului de grăniceri jugoslav spre a lămuri chestiunea. Acesta din urmă a declarat că grănicerii sărbi au văzut pe la 3 noaptea, trei persoane cari încercau să treacă frontiera în mod clandestin și trăgând asupra lor le-au omorât. Cadavrele n'au putut fi identificate, deoarece nu s'a găsit nici un act asupra lor și nici arme.

## Informații

Moartea scriitorului Vasile Pop. Alături d. a. a încetat din viață la spitalul Colțea din București, după o lungă și grea suferință, cunoscutul scriitor Vasile Pop, care după cum se știe, orbise acum câțiva timp.

Recursul soției tenorului Traian Grozăvescu. Curtea de casele din Viena a judecat recursul intentat de Nellu Grozăvescu, în procesul cu succesiunea soțului ei, Traian Grozăvescu, pe care l-a ucis.

Nellu Grozăvescu, cerea succesiunii să îi restituie un împrumut pe care i-ar fi acordat pe vremuri soțului său. (Pretențiunile ei erau cam de 6000 Mărci și alta de 11.000 șilingi.

Curtea de casele a respins recursul și a menținut hotărârile primei instanțe, care declară că aceste pretenții sunt neîntemeiate.

Teatru. Miercuri în 11 Martie a. c. la orele 9 seara va avea loc în sala teatrului „Astra” din loc reprezentanța Turneului oficial al Teatrului Național din București, în frunte cu marea artistă Marioara Zimniceanu. Se va reprezenta cel mai mare succes al actualei stagii: Femeia și Paisașa celebra piesă în 4 acte (5 tablouri) după romanul lui Pierre Louys de Pierre Louys și Pierre Frondale cu muzică, cor și dansuri.

În rolurile principale: Marioara Zimniceanu și N. Baltojanu. Bilete la Agenția Gongopol.

„Arhanghelistii” au fost achitați. Tribunalul Ilfov, după câteva zile de deliberare, s-a pronunțat în procesul Gărziilor de fier.

Toți cei șapte conducători ai acestor asociații în frunte cu Corneliu Codreanu, au fost achitați.

Procurorul nu a făcut încă apel împotriva sentinței tribunalului.

Lămurire. Prețurile pentru berea în sicile publicate în ziarul nostru No 23 din 1 Martie 1931 se înțeleg pentru vânzarea peste drum.

Conferința prof. univ. Werner Sombart (Berlin). Invitat de Camera de Industrie și comerț și de Uniunea Industriștilor ilustrul savant va ține o conferință la Brașov în ziua de 12 Martie. Tema conferinței este: *Viața economică de viitor*. Biletele s-au pus în vânzare la Centrala revistelor, Str. Voevodul Mihai 34 (Telefon 268).

#### Dela Chestura Poliției.

## Buletin informativ

Furt. În urma unui denunț, poliția a arestat erii pe individa Elena Aranyos, zisa Aurelescu, din Brașov (Str. Rahovei No. 31) care a comis un furt de 85.000 Lei în dauna d-lui Dr. Câmpeanu din Brașov.

Numita fusese, în anul trecut în serviciul d-lui Dr. Câmpeanu, ca infirmieră și eșind din serviciu a plecat, lăsând în locul său pe o soră a sa mai mare. Vizitând des, aproape zilnic, pe sora sa în casa d-lui Câmpeanu în luna Ianuarie și Februarie a. c. a furat dintr'un garderob suma de 85 000 Lei.

Adusă la Chestură și supusă unui interogator, a negat orice mărturisire. Datorită iscusinței și priceperii anchetatorilor, cari adunând probe și punându-le în teța acuzației, aceste, a început a mărturisi, că ea este autoarea furtului de 80 000 Lei ce i-a luat dintr'o hoimă a d-lui Toneanu, socru d-lui Dr. Câmpeanu, în trei rânduri.

A mai mărturisit că este victima unei dragoste, care a îndemnat-o să comită acest fapt, fiindcă „adoratorii” îi pretindeau să aibă bani sau avere și astfel o va lua în căsătorie, și cum ea era săracă a vrut sub orice formă să ajungă până la miracol să fure.

Din banii furați a cumpărat mai multe haine și lingerie (trusou) în suma de 50.000 Lei, din restul de 35.000 Lei a dat și părinților și surorilor sale, iar o parte a cheltuit-o cu „adoratorul” ei.

Cu actele dresate a fost deferită Parchetului.

**De închiriat** 2 camere, bucatărie, cămară, dependințe, prevăzute cu lumină electrică, apeduct. Informațiuni: Pe Tocile 38. 1-3

# S'a descoperit sediul organizației „tineretului comunist din Ardeal și Banat”.

### Senzaționala descoperire a poliției clujene.

Poliția din Cluj a descoperit o puternică organizație comunistă la Cluj. S'a stabilit precis că „Regionala tineretului comunist din Ardeal și Banat” și-a mutat sediul la Cluj. Această regională luca până acum la Arad, de unde dădea directive tuturor organizațiilor tinerilor comunisti din Ardeal și Banat.

Odată stabilită existența acestui puternic organism comunist la Cluj, poliția și-a dat toată silința să descopere sediul organizației, unde după modelul lucrărilor secretariatului, se înfălțeau curierii și se pregătea întregul material de propagandă comunistă. După îndelungate cercetări, poliția a reușit să se pună pe urma organizației tinerilor comunisti.

Încă de mult timp a fost semnalată o înfălțare comunistă, care îndeplinea serviciul de curieră între secretariatul din Cluj și nucleele tinerilor comunisti din celelalte orașe ardelenae. În seara zilei de 3 Martie, subcomisarul Orăscu și agentul Iacob Pop dela brigada de Informații au reușit să o identifice pe Strada Petru Rareș.

Arrestată și dusă la Chestura poliției, comunistă a recunoscut că se numește Haász Ileana originară din Tileagd, venită la Cluj din Oradea și că îndeplinea misiunea de curieră în serviciul organizației tinerilor comunisti. În momentul arestării s'a aflat asupra ei un pachet cu manuscrise ce urmau a fi șepirografate la sediul organizației și răspândite apoi în oraș. În primele momente de zăpăceală, arestată a destăinuit și sediul organizației, arătând că este în Str. Petru Rareș în casa cu No. 44.

Încă în noaptea arestării curierii, poliția a descins la sediul organizației comuniste, unde au fost găsite un șepirograf, o mașină de scris și un însemnat stoc de hârtie întrebunțat la multiplicarea manifestelor incendiare. A căzut în mâinile poliției de asemenea și întreaga arhivă a secretariatului „Re-

gionalei tineretului comunist din Ardeal și Banat”. În arhivă s'a găsit și un act care cuprindea deciziunile ultimului congres și tineretului comunist tinut la București în ziua de 15 Februarie.

S'au ridicat de poliție numeroase ștampile și o mulțime de plicuri cu titlul ștelor „Societății Spiritei S. A., Banca Marmorosch Blank S. A. și Cercul „Ronsard”. Organizația se folosea de aceste plicuri la expedierea corespondenței secrete, cu scopul de a deruta poliția. S'a găsit de asemenea un tablou al tuturor nucleelor comuniste din Cluj, în baza cărui poliția a operat în ziua următoare o serie de arestări. S'a aflat o listă completă cuprinzând numele și adresa tuturor curierilor comunisti din Ardeal și Banat.

Numele curierilor era scris cu cerneală simpatcă în șnurul fusiei ce o purta comunistă arestată.

Chestura poliției din Cluj a încunoștințat toate polițiile din provincie despre descoperirea făcută la posesiunea datelor furnizate din Cluj, polițiile din Oradea, Arad, Timișoara, Alud, Tg. Mureș, etc., au operat numeroase arestări în rândurile comunistilor de acolo.

Cu actele dresate comunistii arestați, atât cei din Cluj cât și cei din provincie au fost înalțați parchetelor respective. Corpurile oelice ridicate de poliție dela sediul comunist, au fost de asemenea depuse la parchet.

## PENTRU COPLII

Un Costum „Leicester” I  
Depozitul fabricii:  
Strada Porții 61  
23 4-0

**De închiriat sau de vânzare** casele din Strada Valea Oului No. 37. Informațiuni: Pe Tocile 38. 1-3